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200-РІЧНИЙ
НІКІТСЬКИЙ БОТАНІЧНИЙ САД –
ВІД СЛАВЕТНОГО МИНУЛОГО
ДО ДИНАМІЧНОГО МАЙБУТНЬОГО

Подано аналіз 200-річної діяльності Ні ітсь о о
ботанічно о сад щодо забезпечення сільсь о о
осподарства раїни новітніми дося неннями
вітчизняної та зар біжної на и в інтрод ції,
селе ції, збереженні і збільшенні біорізноманіття
де оративних, південних плодових та
ароматичних рослин. Відповідно до с часних
вимо а рарно о омпле с У раїни визначено
найважливіші напрями діяльності цієї станови
на перспе тив .

Нікітський ботанічний сад є однією з найдав-
ніших вітчизняних науково-дослідних установ
агробіологічного профілю в Україні. Створений
1812 р. як економо-ботанічний сад для науко-
вого забезпечення сільськогосподарського ви-
робництва новітніми вітчизняними та зарубіж-
ними досягненнями, він уже 200 років поспіль
виконує цю почесну місію.
Знаменно те, що й досі актуальними є цілі,

сформульовані в плані роботи Саду його пер-
шим директором Х.Х. Стевеном і схвалені іні-
ціатором створення цього закладу генерал-гу-
бернатором Новоросійського краю герцогом
де Рішельє.
Діяльність Саду як провідника нових ідей та

рослин у сільське господарство розпочалася
вже за 2 роки після його заснування; 1815 р.
рекламували вирощений у розсаднику Саду
садивний матеріал, що налічував понад 200
найменувань плодових і декоративних рослин
[9], а до 1821 р. Садом було реалізовано з оп-
латою та без неї понад 125 тис. саджанців для
закладання садів і декоративних насаджень у
різних районах країни [9]. Успіхи в роботі з фор-
мування рослинних колекцій, розсадництва й
створення декоративного саду (арборетуму)
було високо оцінено, й у 1818 р. Саду присвої-
ли статус «Імператорського».
Науково-практичну діяльність Нікітського са-

ду інтенсивно розвивав наступник Х.Х Стеве-
на Микола Ангорн фон Гартвіс [18]. Завдяки

його діяльності колекції Саду за розмаїттям не
поступалися найкращим європейським і налічу-
вали 2040 сортів плодових рослин, 90 видів та
форм шпилькових, 872 види і форми листопад-
них листяних декоративних рослин, 56 видів
вічнозелених рослин. Неабиякого розвитку на-
було декоративне й плодове розсадництво,
розроблено технологічні методи розмноження
й вирощування багатьох видів і сортів рослин.
М.А. Гартвіса справедливо вважають засновни-
ком вітчизняної помології [24] та селекції садо-
вих троянд [7,18]. Із розсадників десятками ти-
сяч надходили рослини для потреб озеленен-
ня, закладання садів і розсадників на теренах
сучасних України, Молдови, Кавказу. Каталоги
реалізовуваного садивного матеріалу налічува-
ли понад 1000 назв. Показово те, що в цей час
понад 90 видів, уведених у культуру М.А. Гарт-
вісом, залишаються основними паркотворними
деревними рослинами Південного Берега Кри-
му. Серед них — пальма віялолиста китайсь-
ка, кедри атласький та гімалайський, магнолія
великоквіткова, секвоя вічнозелена, секвояден-
дрон велетенський, лавровишня лікарська, глі-
цинія китайська та ін. [2]. У цей період в Саду
офіційно розпочато підготовку фахівців із садів-
ництва та виноградарства й виноробства.
Напередодні 200-річчя Нікітського саду ба-

гатогранну діяльність Х.Х Стевена та М.А. Гарт-
віса висвітлено в книжці І.В. Крюкової [24], мо-
нографіях співробітників Саду З.К. Клименко зі
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співавторами [18], Ю.Я. Арбатської та К.А. Віх-
ляєва [3].
Значний внесок у розвиток Саду зробив

М.Є. Цабель, який обіймав посаду директора
з 1860 по 1880 р. Не знижуючи ефективності
інтродукційної роботи, особливої уваги в цей
період було надано плодівництву, науковому
виноградарству, виноробству та підготовці кад-
рів в училищі [24]. Науково-практичну роботу
Саду відзначено багатьма медалями й дипло-
мами на російських та міжнародних виставках,
конкурсах і ярмарках.
Становлення Нікітського ботанічного саду як

наукової установи завершилося в першій чверті
минулого століття, що збіглося зі 100-річчям
Саду та було пов’язано з подальшою суспіль-
ною перебудовою. З появою таких відомих віт-
чизняних науковців, як В.М. Любименко,
Є.В. Вульф, М.І. Кузнєцов, О.М. Фролов-Баг-
реєв було розпочато активні дослідження в ба-
гатьох напрямах біології та селекції рослин,
організовано випуск наукових праць, а до 125-
річчя Саду практично завершено формування
сучасної структури науково-дослідної діяль-
ності [23]. У цей період на роботу до Саду при-
йшли знані у своїх галузях фахівці-плодівники
І.М. Рябов, О.А. Ріхтер, К.Ф. Костіна, Н.К. Арендт,
В.В. Пашкевич, ботанік С.С. Станков, ґрунто-
знавці І.Н. Антипов-Каратаєв, дендролог В.П. Ма-
лєєв, біохімік В.І. Нілов та багато ін. Цьому
значною мірою сприяли увага академіка М.І. Ва-
вилова, директора Всесоюзного інституту рос-
линництва, до складу якого входив і Нікітський
сад, та конкретні завдання щодо розвитку віт-
чизняного рослинництва, сформульовані дер-
жавою в 1936 р. на спеціальній нараді з питан-
ня розвитку Нікітського ботанічного саду як зе-
леної скарбниці країни. Рішення цієї наради
були спрямовані на оновлення матеріальної
бази та активізацію науково-виробничої діяль-
ності Саду щодо впровадження досягнень у
рослинництво багаторічних культур (південне й
субтропічне садівництво, ефіроолійне вироб-
ництво) та декоративне садівництво.
Реалізація великих планів, перервана Дру-

гою світовою війною, поновилася одразу після
визволення Криму. Завдяки співробітникам, які
зберегли Сад у період окупації, й тим, що по-
вернулися з евакуації, а також увазі з боку ке-
рівництва країни діяльність Саду було швидко
відновлено, а географію її значно розширено.
Було налагоджено тісну співпрацю з науков-
цями республік Середньої Азії, Закавказзя та
Молдавії.
Вплив Саду на розвиток сільськогосподарсь-

кого виробництва півдня України посилився
після будівництва Північно-Кримського каналу,
масштабного освоєння нових територій під
плодові насадження, плантації ефіроносів, де-
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коративні насадження в курортній зоні, містах
і селах. Підвищення попиту на селекційні до-
сягнення та розробки з розмноження південних
плодових культур зумовило те, що у 80-х ро-
ках минулого століття понад 75% площ кіс-
точкових культур у країні було зайнято сор-
тами, створеними плодівниками Саду під ке-
рівництвом лауреатів Державної премії
І.М. Рябова та К.Ф. Костіної. На наукове забез-
печення багаторічного рослинництва було
спрямовано зусилля агроекологів і фахівців із
захисту рослин. Очолюваний директором Саду
М.А. Кочкіним колектив виконав дослідження та
запропонував ґрунтово-кліматичне зонування
Криму, розробив методики оцінювання тери-
торій за їх придатністю під сади й плантації
ефіроносів, декоративні насадження [14, 21, 22,
35]. І.З. Ліфшицем та його учнями розроблено
й запроваджено елементи екологічно прийнят-
ної інтегрованої системи захисту рослин [27,
28, 31, 32], як біологічний компонент технології
було рекомендовано й використано хижих клі-
щів [25, 26]. У цей період було значно розши-
рено та поглиблено дослідження декоративних
деревних і квіткових культур. Генофонд арбо-
ретуму зріс з 1172 до 1900 видів і форм деко-
ративних деревних рослин [17]; за розробку
рекомендацій щодо озеленення Степового Кри-
му директор Саду А.С. Коверга та дендролог
О.І. Анісімова стали лауреатами Державної
премії [19]. Квітникарі створили нові сорти са-
дової троянди (селекціонери В.М. і З.К. Климен-
ки), ломиносу (М.О. Безкаравайна, А.М. Во-
лосенко-Валеніс), хризантеми (І.О. Забєлін,
Г.Ф. Феофілова), канни садової (Г.Ф. Феофіло-
ва, Т.О. Шолохова). Ботаніками Саду в багато-
томному виданні підсумовано вивчення флори
Криму [36]. Для розширення та оновлення ефі-
роолійного виробництва новими високопродук-
тивними джерелами цінних олій було залуче-
но як нові сільськогосподарські культури 28
видів рослин, розроблено методи їхньої се-
лекції з використанням мутагенезу та поліплої-
дизації [39]. У працях А.І. Здруйковської-Ріхтер
[13], О.В. Митрофанової [34] було закладено
біотехнологічні основи селекції та збереження
генофондових колекцій in vitro.
Потреби Криму та прилеглих областей у са-

дивному матеріалі нових сортів плодових, аро-
матичних і декоративних рослин, які зросли у
2-й половині минулого століття, здебільшого
задовольняли розсадники Саду; щорічний ви-
пуск садивного матеріалу Степовим відділен-
ням і дослідним господарством «Приморське»
сягнув понад 4 млн шт.
Розвиток сільськогосподарського виробниц-

тва в середині минулого століття потребував
створення нових галузевих наукових центрів. З
огляду на це на базі наукових відділів Саду
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було створено як самостійні наукові установи
Всесоюзний науково-дослідний інститут ефіро-
олійних культур, станції овочівництва та тютюн-
ництва, остаточно виокремився Інститут «Ма-
гарач», а на базі училища організовано Ял-
тинський сільгосптехнікум (нині коледж у складі
Національного університету біоресурсів і при-
родокористування України).
Досить складними для Нікітського ботанічно-

го саду виявилися період розпаду СРСР та по-
дальша економічна криза. Оскільки в межах
колишнього Союзу науковий потенціал Саду
став незатребуваним, основну увагу було зосе-
реджено на переосмисленні завдань і пошуку
власної наукової та економічної ніші в Україні.
З метою реалізації інтелектуального потенціа-
лу та раціонального використання накопичено-
го рослинного генофонду в Україні до складу
Саду було введено дослідне господарство «Но-
вокаховське», а за рішенням Президії УААН
співвиконавцями досліджень за програмами,
очолюваними Садом, стали Науково-дослідна
станція лікарських рослин та Прилуцька дослід-
на станція.
У роки незалежності України в Нікітському

ботанічному саду в рамках програм наукових
досліджень УААН попри економічні труднощі
першого десятиріччя досить успішно тривало
поповнення генофондових колекцій. Завдяки
експедиціям до держав Центральної Азії та Пів-
нічно-Кавказького регіону Росії було значно
поповнено видовий і сортовий склад колекцій
економічно значущих для України плодових
культур (персика, абрикоса). На основі тради-
ційних зв’язків з колегами з Угорщини, Чехії,
Польщі та Росії до дендрологічної колекції за-
лучено понад 110 нових культиварів голонасін-
них рослин. Селекціонерами Саду за останні
20 років створено 53 сорти південних плодових
і субтропічних культур, серед них 19 сортів —
персика, 14 — абрикоса, 3 — аличі й сливи,
12 — черешні, 2 — айви, 3 — декоративного
персика. Квітникарями виведено 20 сортів са-
дової троянди, 36 — хризантеми, 2 — ірису,
2 — лілійнику, 16 — тюльпанів. З метою опти-
мізації умов і зниження витрат на утримання
рослинних колекцій розпочато роботу з депо-
нування генофонду плодових і декоративних
рослин методом культури in vitro [33, 44].
Щоб активізувати розсадництво й наблизи-

ти селекційну роботу до зон можливого та еко-
номічно доцільного промислового вирощуван-
ня профільних для Саду нових культур та пе-
рерозподілити фінансове навантаження, було
розроблено план переміщення робочих колек-
цій у дослідні господарства. Проте ядро цих
колекцій мало залишитися безпосередньо в
центрі Саду. Нині цей план реалізовано вже на
понад 60%. Робочу колекцію абрикоса та ділян-

ку сортовивчення субтропічних плодових й аро-
матичних культур створено в дослідному гос-
подарстві «Новокаховське». На базі дослідно-
го господарства «Приморське» закладено ко-
лекційні ділянки теплолюбних фейхоа і ківі,
живцево-маточні ділянки маслини й зизифуса.
Саме тут триває закладання маточної ділянки
культиварів декоративних рослин та розроб-
лення методів прискореного вирощування са-
дивного матеріалу в контейнерах. Це дало змо-
гу внести понад 50 нових культиварів голона-
сінних рослин до асортименту реалізовуваного
садивного матеріалу. Попри кризу в ефіроолій-
ному виробництві фахівцями Саду методом
міжвидової та міжсортової гібридизації і полі-
плоїдії отримано 23 сорти полину естрагон,
гісопу лікарського, лофанту ганусового, чебре-
цю, лавандину тощо з унікальними показника-
ми продуктивності та компонентного складу
ефірної олії.
Логічним продовженням цих досліджень ста-

ло вивчення впливу ефірних олій та інших при-
родних рослинних компонентів на здоров’я лю-
дини. Доведено, що найціннішими для поліп-
шення психологічного стану людини є ефірні
олії лаванди справжньої та герані рожевої, для
активної стимуляції розумової працездатнос-
ті — олії лимона та лавра благородного, для
більш м’якої — лаванди справжньої, герані ро-
жевої, котячої м’яти справжньої, для поліпшен-
ня короткотермінової пам’яті — олія лавра бла-
городного [47].
З метою збереження біорізноманіття та ра-

ціонального природокористування на базі При-
родного заповідника «Мис Мартьян», що вхо-
дить до НБС — ННЦ, та на інших заповідних
територіях півдня України фахівцями Саду про-
ведено дослідження й отримано нові дані про
флору Криму, зокрема прибережної акваторії
Чорного та Азовського морів [20, 30]. У резуль-
таті цитоембріологічних досліджень виявлено
причини низької насіннєвої продуктивності та
розроблено рекомендації щодо підвищення ре-
продуктивного потенціалу ряду рідкісних видів
та видів, що зникають, місцевої флори, деко-
ративних і субтропічних культур [4, 45, 46].
На вирішення завдань селекції, підвищення

продуктивності плодових садів та збереження
екологічного різноманіття регіону скеровано
роботу фахівців із захисту рослин. Унаслідок
подальшого вдосконалення системи інтегрова-
ного захисту плодових культур розроблено ме-
тодику боротьби з хворобами та шкідниками
яблуневих садів [5, 6], складено мікологічні
мапи для декоративних деревних рослин арбо-
ретуму. З виконанням досліджень у галузі аг-
роекології завершено розроблення та апроба-
цію технології траншейної меліорації малопро-
дуктивних ґрунтів під багаторічні насадження,
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складено докладну мапу ґрунтів Степового Кри-
му, визначено параметри екологічних умов для
вирощування плодових культур у Криму [11, 14,
35, 42] та розроблено методи ґрунтово-кліма-
тичного оцінювання територій для створення
паркових насаджень на ПБК [15, 16].
З огляду на обмежені можливості держави

щодо фінансування утримання генофонду та
інфраструктури наукових установ Нікітський
ботанічний сад в останнє десятиріччя значно
збільшив надходження до спецфонду бюдже-
ту. На кожну гривню, виділену з бюджету, ко-
лектив залучає до спецфонду близько 2 грн. Це
стало можливим завдяки вивченню потреб віт-
чизняного ринку у сфері діяльності Саду та
реалізації подальших заходів щодо вдоскона-
лення інтродукційно-селекційної роботи, пос-
тійного підвищення привабливості експозицій
декоративних рослин, розширення рекламної
та науково-просвітньої діяльності, реалізації
наукових розробок за договорами із суб’єктами
господарювання. При цьому найбільш запиту-
ваними та економічно ефективними виявилися
розробки, пов’язані з розв’язанням екологічних
проблем, питань захисту рослин, садово-пар-
кового господарства Криму, а останніми рока-
ми — також договори роялті на селекційні до-
сягнення в галузі плодівництва.
Для зміцнення матеріальної бази інтродукції,

селекції та розсадництва декоративних, плодо-
вих й ароматичних культур вжито заходів щодо
захисту прав на об’єкти інтелектуальної влас-
ності, патентування та ліцензування вирощу-
вання сортів селекції Саду. На цей час отри-
мано охоронні документи на 154 сорти.
З метою успішного просування на ринок роз-

робок у галузі вивчення біологічно активних
речовин рослинного походження та створюва-
них на основі рослинної сировини нових про-
дуктів у складі Саду створено випробувальну
лабораторію, якою вже проаналізовано й вида-
но документації на понад 600 видів продукції.
Високою оцінкою наукових заслуг і науко-

во-виробничої діяльності стало присвоєння у
2000 р. Нікітському ботанічному саду статусу
Національного центру (НБС — ННЦ) та визнан-
ня його арборетуму й гербарію об’єктами націо-
нального надбання України.
Попри труднощі всі перевірені часом напря-

ми досліджень у Саду збереглися. Садівники і
розсадникарі, які прийшли в сільське господар-
ство, набувши досвіду, переконалися, що віт-
чизняні сорти не гірші від іноземних, а за стій-
кістю й продуктивністю часто переважають їх.
За результатами досліджень, виконаних віру-
сологами Саду, «безвірусність» імпортованого
садивного матеріалу плодових виявилася зде-
більшого лише декларованою, а вітчизня-
ний садивний матеріал декоративних культур

був більше адаптованим до місцевих умов: зи-
ма поточного року виставила реальні екологічні
оцінки сортам кісточкових культур, вирощува-
ним на півдні України. Виробниче випробуван-
ня у Степовому відділенні НБС — ННЦ та са-
дах Кримської фруктової компанії засвідчило,
що створені Нікітським ботанічним садом ос-
танніми роками сорти персика Демержинсь-
кий, Кандидатський, Ювілейний ранній, Нікіт-
ський подарунок, Согдіїць, сорти абрикоса Іскра
і Кримський Амур після суворої зими 2011–
2012 рр. були врожайними, тоді як інші, зокре-
ма зарубіжні сорти, у степових районах плодів
узагалі не дали.
Вивчення реального ринку сільськогоспо-

дарського сектору, пошук напрямів, актуальних
для нашої країни досліджень засвідчили, що
попри тривалу роботу ботанічних установ і ши-
року популярність праць з інтродукції та селекції
декоративних рослин у становищі пасербиці
опинилося декоративне рослинництво. Його
розвиток тримається на громадських засадах,
не координується державою, не одержує на-
лежної правової та економічної підтримки з її
боку. Водночас у Європі його статус чітко ви-
значений, декоративне рослинництво є високо-
ефективним сегментом сільськогосподарсько-
го виробництва.
На основі поданих НБС — ННЦ результатів

наукових досліджень ситуації у виробництві та
на ринку декоративних і плодових рослин за
дорученням Президії НААН і Мінагрополітики
розроблено галузеву програму розвитку деко-
ративного садівництва в Україні. Зацікавленість
у такій програмі виявляють найбільші вітчизняні
виробники садивного матеріалу різних форм
власності.
У рамках НААН уже реалізується розробле-

на та координована НБС — ННЦ виробнича
програма розвитку декоративного рослинницт-
ва, в якій задіяно 12 наукових колективів з різ-
них областей країни і яка передбачає до 2015 р.
виростити декоративний садивний матеріал та
насіння на суму понад 12 млн грн. З метою роз-
ширення сфери впливу НААН на цей сегмент
аграрного виробництва до складу НБС — ННЦ
передано Прилуцьку дослідну станцію, на якій
уже сформовано регіональні колекції декора-
тивних деревних (понад 150 назв) і квіткових
рослин (канна садова, троянда, ірис, лілійник;
понад 250 сортів і гібридних форм).
Високо оцінюючи інтелектуальний потенціал

колективу НБС — ННЦ та його внесок у розви-
ток науки й аграрне виробництво, здатність
попри тимчасові труднощі вирішувати постав-
лені перед ним завдання, слід зазначити, що
на цьому етапі розвитку він має великі нереа-
лізовані можливості й перспективи. З прийнят-
тям до реалізації програми розвитку декоратив-
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ного рослинництва в Україні слід звернути ува-
гу на вивчення всіх нюансів ринку декоратив-
них рослин, розробити прогностичні моделі йо-
го розвитку. З урахуванням того, що декоратив-
не рослинництво як напрям тісно пов’язаний з
фітодизайном і піддається значному впливу
моди, потрібно розширити асортимент декора-
тивних рослин за рахунок інтродукції і введен-
ня в культуру великого генофонду декоратив-
них рослин природної флори України. Слід за-
значити, що природна флора Криму налічує
понад 2500 видів, а флора Українських Карпат —
близько 2000 видів і підвидів судинних рослин
[8, 12, 43]. Це дає змогу фахівцям з природної
флори зробити внесок не лише в теорію, а й у
практику, а фахівцям з декоративних рослин і
розсадникарям оперативно реагувати на дуже
мінливі запити фітодизайну. Стосовно рідкісних
видів і видів, що зникають, це буде реальним
практичним кроком у розробленні стратегії їх
збереження ex situ.
Нові вимоги висуваються перед фахівцями-

дендрологами й квітникарями. Для насичення
ринку новими декоративними рослинами по-
трібно активізувати роботу з інтродукції внут-
рішньовидового різноманіття культиварів видів,
які добре зарекомендували себе в умовах Ук-
раїни. Згідно з опублікованими даними щодо
асортименту садивного матеріалу європейсь-
ких розсадників у нашу країну може бути залу-
чено не менше ніж 300 культиварів голонасін-
них рослин [48], а наявність зимостійких форм,
скажімо, у таких видів, як кедр гімалайський,
криптомерія японська, дає змогу значно розши-
рити їхній культурний ареал в Україні. При цьо-
му слід посилити вивчення внутрішньовидової
мінливості традиційних для півдня України ви-
дів голонасінних і покритонасінних рослин. Про
результативність такої роботи свідчать дані
інтродукційного випробування та добору в
масових посівах зимостійких форм у кипариса
аризонського в Степовому Криму [10], ленко-
ранської акації, лавровишні лікарської та вічно-
зелених барбарисів у дослідному господарстві
«Новокаховське» НБС — ННЦ.
З огляду на багаторічний досвід та сучасні

досягнення в біологічній науці перед квітника-
рями ставлять нові завдання. Слід удосконали-
ти методи і скоротити терміни створення нових
сортів та їх розмноження. Про перспективність
цього напряму свідчить зацікавленість західних
фахівців у сортах селекції НБС — ННЦ. Так,
чайно-гібридний сорт троянди Пьострая Фанта-
зія (оригінатори К.І. Зиков та З.К. Клименко),
отриманий методом радіаційного мутагенезу,
2012 р. здобув найвищу нагороду на одному з
конкурсів у Німеччині. З урахуванням великого
попиту на хризантему й дендрантему як оформ-
лювальні рослини потрібно зосередити зусил-

ля на виведенні ранньоквітучих сортів із широ-
кою гамою барв.
Розглядаючи ситуацію, що склалася в ефі-

роолійному рослинництві, як тимчасове ситуа-
тивне явище, спричинене в нашій країні та за
кордоном масовим викидом на ринок різнома-
нітних синтетичних ароматизаторів, наближе-
них за органолептичним сприйманням до нату-
ральних олій рослинного походження, НБС —
ННЦ і надалі повинен залишатися сховищем
накопиченого генофонду та методичним цент-
ром з питань селекції ароматичних культур.
При цьому слід звернути увагу на ароматичні
культури, чимало з яких у Західній Європі ши-
роко розмножують, а їхні сорти використовують
як декоративні рослини. Іншим напрямом їх
застосування, підтвердженим дослідженнями,
проведеними в НБС — ННЦ, є використання
натуральних ефірних олій у рекреаційно-оздо-
ровчій практиці. Про перспективність і потен-
ційні можливості ефіроолійного рослинництва
свідчить також дедалі більший попит населен-
ня розвинених країн на екологічно чисту про-
дукцію. Вочевидь, невдовзі косметика та за-
соби індивідуального догляду, вироблені з на-
туральної рослинної сировини, стануть більш
запитуваними.
Великі резерви має НБС — ННЦ у галузі

південного плодівництва. Наведені вище дані
про високу зимостійкість сортів персика та аб-
рикоса селекції Саду в умовах суворої зими
2011–2012 рр. свідчать про ефективність се-
лекційної роботи з цими та іншими плодовими
культурами. Плодівникам потрібно пришвидши-
ти патентування нових сортів й активніше про-
пагувати власні сорти. Для цього слід у під-
відомчих дослідних господарствах закласти ма-
точні ділянки нових сортів, налагодити ділові
контакти з конкретними, насамперед великими,
виробниками плодової продукції та горіхів, а
також організувати спільно з державними служ-
бами Криму та південних областей постійно
діючий на базі НБС — ННЦ семінар з усіх пи-
тань плодівництва та агроекологічних аспектів
раціонального розміщення садів, меліорації
ґрунтів під сади, збереження й підвищення ро-
дючості ґрунтів, сучасних екологічно прийнят-
них методів захисту садів від хвороб та шкід-
ників. Тісні контакти з виробниками плодової
продукції дають змогу встановити прямий і зво-
ротний зв’язки та швидко реагувати на запити
практичного садівництва.
Потребують практичної реалізації результа-

ти багаторічних досліджень біологічно активних
речовин місцевої флори, ароматичних, плодо-
вих та субтропічних культур [29, 37, 38, 40, 41].
Створені біохіміками спільно з рослинниками
перспективні зразки фіточаїв серії «Нікітський
сад», багатокомпонентних сумішей смакових
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добавок слід розглядати як перший крок у цьо-
му напрямі. З метою налагодження випуску
дослідно-експериментальних партій нових про-
дуктів потрібно вжити заходів для оновлення
матеріально-технічної бази експериментально-
го виробництва НБС — ННЦ.
Для впровадження інтродукційно-селекцій-

них досягнень у практику слід посилити робо-
ту з розсадництва, розширити дослідження з
вегетативного й насіннєвого розмноження но-
вих сортів, форм і видів. У вирощуванні деко-
ративних рослин першочергову увагу має бути
приділено контейнерному вирощуванню садив-
ного матеріалу деревних та квіткових культур.
Це підтверджує досвід вирощування багатьох
культур у дослідному господарстві «Приморсь-
ке» та садивного матеріалу канни садової на
Прилуцькій дослідній станції. Напрацювання

біотехнологів Саду щодо розмноження декора-
тивних рослин потрібного сортименту та депо-
нування генофонду мають знайти практичне
застосування в культурі in vitro. Це дасть змо-
гу пришвидшити масове розмноження цінних
сортів і форм, скоротити площі під колекціями
та витрати на їх утримання.
Сформовані в Нікітському ботанічному саду —

Національному науковому центрі наукові шко-
ли з інтродукції і селекції, захисту рослин, ви-
вчення флори та рослинності, біохімії і ре-
продуктивної біології рослин, які успішно про-
вадять свою діяльність, постійне поповнення
ННЦ науковими кадрами свідчать про те, що
200-річний ювілей Нікітського ботанічного саду
колектив установи зустрічає з упевненістю в
актуальності виконуваних досліджень нині і в
майбутньому.
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